



Военно-морской флот в годы Великой Отечественной войны



Во время Великой Отечественной войны советские моряки героически сражались как на Севере, так и на Черном, Балтийском море, на Тихом океане. Советские моряки принимали участие в десантных операциях, служили на военных кораблях, катерах и подводных лодках. А когда было необходимо защищать морские базы, они героически сражались и на суше – в рядах морской пехоты.

К началу войны на службе ВМФ СССР находились около тысячи кораблей различных классов. Среди них - 3 линкора, 8 крейсеров, 54 лидера и эсминца, 287 торпедных катеров, 212 подводных лодок. Кроме этого, флот усиливали более 2,5 тысячи единиц авиации и 260 батарей береговой обороны. Это была мощная сила, способная существенно влиять на ход боевых действий как на море, так и в приморской полосе действий сухопутных войск. Слабых мест у советского флота также хватало. Прежде всего, это низкий уровень оперативно-тактической подготовки командного состава, который обозначился еще во время советско-финской войны.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Серьезное препятствие для успешного ведения войны с Германией на море представляла географическая изолированность Северного, Балтийского и Черноморского флотов. Ситуация усугублялась тем, что значительная часть сил (50% торпедных катеров, 45% морской авиации, 40% подводных лодок, 30% тральщиков) находилась на Дальнем Востоке. Этим противник первое время успешно пользовался. Большие потери на флоте в первый период войны можно объяснить также неудачами наших сухопутных войск и господством в воздухе немецкой авиации. Самым неблагоприятным для советского флота был период 1941-1942 годов, когда мы потеряли в три раза больше кораблей, чем противник. Однако все неудачи компенсировались ожесточенным сопротивлением советских моряков, из-за чего страны гитлеровской коалиции так и не смогли добиться очевидного преимущества на море.

Существенный вклад в усиление боевой мощи, в повышение боеготовности сил и средств Военно-морского флота внес Николай Герасимович Кузнецов – нарком ВМФ СССР, Герой Советского Союза. Неоднократно получая выговоры и вызывая недовольство Иосифа Сталина, Николай Кузнецов все предвоенные годы продолжал готовить флот к войне. В 1940 -1941 годы им была разработана и введена в действие система оперативных готовностей флотов и флотилий, целесообразность которой оправдалась в начале Великой Отечественной войны. В январе 1941 года первый приказ, вышедший из Наркомата ВМФ, требовал открывать огонь зенитных батарей при появлении иностранных самолетов над нашими базами. ВМФ противопоставил внезапности нападения высокую степень боевой готовности, 22 июня 1941 года русская армия не потеряла ни одного корабля, ни одного самолета авиации ВМФ. Все налеты на базы флота были отражены огнем корабельной и береговой артиллерии. Во время войны Николай Кузнецов оперативно и энергично руководил флотом, координируя его действия с операциями других Вооруженных Сил СССР. Будучи членом Ставки Верховного Главнокомандования, постоянно выезжал на корабли и фронты. Флот предотвратил вторжение на Кавказ с моря.

Большую роль в противодействии противнику сыграли морская авиация и подводный флот. ВМФ оказывал помощь союзникам, а кроме того, сопровождал корабли, идущие по Ленд-лизу. Значительная роль уделялась морскому образованию и учету опыта войны.

Со 2 февраля 1945 года Николай Герасимович Кузнецов – член Государственного Комитета Обороны (ГКО). В 1945 году участвовал в составе советской делегации в работе Крымской и Потсдамской конференций руководителей трех союзных держав.

31 мая 1944 года Николаю Кузнецову присвоено воинское звание адмирала флота (четыре звезды, равное генералу армии). 25 мая 1945 года это звание приравнено к званию Маршала Советского Союза и введены погоны маршальского типа. 14 сентября 1945 года Кузнецову присвоено звание Героя Советского Союза.



Изображения



28 Апреля 2022

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1458318>